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Gemeinderat

an den

EINWOHNERRAT EMMEN

Beantwortung der Interpellation Monique Frey und Mitunterzeichnende namens der
SP/Griine/GLP Fraktion vom 16. Oktober 2012 betreffend Parkplatzbewirtschaftung
auch im Emmen Center

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

A. Wortlaut der Interpellation

Die Parkpldtze im 2'400 Parkplatze umfassenden Parkhaus fiir das Emmen Center werden nicht
bewirtschaftet. Dies wurde kirzlich wieder von der nationale stark beachteten 6V Studie des
Vereins umverkehR bemdngelt und als unerlaubter Konkurrenzvorteil des MIV gegeniiber dem
oV verurteilt.

Der offentliche Verkehr (OV) in Emmen funktioniert. Dies zeigt eine Studie der Umweltorganisa-
tion «umverkehR», die das Angebot von 53 Stadten und Agglomerationen in der Schweiz getes-
tet hat. Wegen der Gratisparkpldtze im Emmen-Center sei der OV jedoch preislich kaum mit
dem Auto konkurrenzfahig, lautet das Fazit der Studie.

Laut Aussage von Gemeinderat Schmidli sollen die Gratisparkpldtze beim Einkaufszentrum zum
Thema werden.

Die Griine/SP/GLP Fraktion hat dazu einige Fragen:

1. Welche Massnahmen ergreift der Gemeinderat Emmen, damit in der Gemeinde Emmen eine
einheitliche Parkplatzbewirtschaftung mit Gebiihren fiir die 6ffentlichen wie auch fiir die pri-
vaten offentlich zuganglichen Parkplatze eingefiihrt wird?

2. Wie sieht die zeitliche Planung des Gemeinderates aus, um die Parkplatzbewirtschaftung
einheitlich einzufiihren, damit einerseits eine gesetzliche Gleichbehandlung zwischen den
verschiedenen privaten aber offentlich zugdnglichen Parkplatzanlagen (Emmen Center,
Wohncenter, Coop Meierhdfli, Migros Sonnenplatz und weiteren) sowie den offentlichen
Parkplatzen erreicht wird?



3. Welche gesetzlichen Méglichkeiten gibt es, um auch das Emmen Center zu verpflichten, Ge-
bihren fir ihre 2'400 Parkplatze zu erheben?

4. Wie hoch miissten die Geblihren pro Stunde sein, damit ein Lenkungseffekt zu Gunsten der
umwelt- und raumschonenden sowie sicheren Verkehrsmittel 6V, Velo und Fussverkehr zu
erzielen ist?

5. Der Fachmarkt Jumbo wurde diesen Sommer mit einer vergrdsserten Verkaufsflache ein-
geweiht. Das Parkhaus des Jumbos ist mit jenem des Emmen Centers verbunden. In einem
solchen Fall wird jeweils auch die neuste Gesetzgebung angewendet, dass Parkhduser in
dieser Grossenordnung bewirtschaftet werden miissen. Wieso wurde dies im Falle der bei-
den verbundenen Parkhduser nicht angeordnet?

6. Wie stellt der Gemeinderat sicher, dass bei zukiinftigen Projekten mit privaten aber 6ffentlich
zuganglichen Parkpldtzen immer eine Parkplatzbewirtschaftung mit Gebihren eingefiihrt
wird?

7. Wie kann der Gemeinderat die Fahrtenzahlen kontrollieren, um die in der Bau- und Zonen-
ordnung geforderten Hochst-Fahrtenzahlen unabhéngig zu Gberpriifen?

B. Stellungnahme des Gemeinderates

Vorbemerkungen

Vorerst ist festzuhalten, dass die Einflihrung einer flachendeckenden Parkplatzbewirtschaftung
in der Gemeinde Emmen in den letzten Jahren in mehreren Anldufen gescheitert ist. So ist die
Einfihrung der gesetzlichen Grundlagen fir die flachendeckende Parkplatzbewirtschaftung auf
offentlichem Grunde in der Gemeinde Emmen nach umfangreichen Vorarbeiten am 21. Mai
2006 von der Stimmbevélkerung abgelehnt worden. Am 17. November 2009 lehnte dann be-
reits der Einwohnerrat eine zweite Vorlage fiir die Einfiihrung der flachendeckenden Parkplatz-
bewirtschaftung ab. Mit der (iberwiesenen Motion 63/09 wurde der Gemeinderat Emmen beauf-
tragt, eine neue, dritte Vorlage auszuarbeiten. Die daraufhin erstellte Botschaft fand dann im
Einwohnerrat und vor dem Volk die Zustimmung. Das aktuell geltende Reglement (ber die Ge-
bihren fir das Parkieren auf 6ffentlichem Grund wurde von der Stimmbiirgerschaft von Emmen
am 13. Februar 2011 angenommen und vom Regierungsrat des Kantons Luzern mit Entscheid
von 29. Marz 2011 genehmigt. Der Gemeinderat Emmen ist damit berechtigt, fir bestimmte im
Reglement bzw. der Verordnung umschriebene Parkflachen auf &ffentlichem Grunde eine Ge-
biihr zu verlangen. Diese Parkflachen sind in der geltenden Verordnung abschliessend bestimmt
und beziehen sich gerade nicht auf das gesamte Gemeindegebiet. Das ist aus heutiger Sicht als
politische Kompromisslésung zu bezeichnen. Im geltenden Reglement der Einwohnergemeinde
Emmen findet sich keine Bestimmung, welche auch 6&ffentlich zugangliche Parkierungsflachen
auf privatem Grunde (z.B. Parkpldtze privater Firmen; Kunden- und Mitarbeiterparkpldtze etc.)
der Bewirtschaftungspflicht unterstellen wiirde. Dagegen war es gemadss der noch geltenden
bundesgerichtlichen Rechtsprechung (BGE 125 II 129) gestiitzt auf das Umweltschutzgesetz zu-



lassig, beim Neubau oder dem Umbau von publikumsintensiven Betrieben die Parkplatzbewirt-
schaftung einzufiihren. In der Gemeinde Emmen ist beim Neubau des Wohncenters Emmen die
Verpflichtung zur Bewirtschaftung der Parkpldtze durchgesetzt und eingefiihrt worden.

Mit Kreisschreiben vom 9. April 2013 haben die Bundesamter fir Umwelt (Bafu) und fiir Raum-
entwicklung (ARE) die Kantone aufgefordert, die Bewilligungskriterien fir verkehrsintensive Ein-
richtungen (z.B. Einkaufszentren, Sportanlagen) zu (iberarbeiten. Mit der Motion ,Forderung
nach Wirkungseffizienz" war der Bundesrat beauftragt worden, die Wirksamkeit der in der Voll-
zugshilfe des Bundes fiir verkehrsintensive Betriebe empfohlenen Massnahmen zu Gberpriifen.
Im Rundschreiben wird die Vollzugshilfe erganzt und enthdlt gemass Medienmitteilung des Bun-
des insbesondere folgende Anpassungen:
,Der Schadstoffausstoss des Verkehrs nimmt geméss einer Studie des BAFU ab. Somit vermindert sich generell
auch die Bedeutung der verkehrsintensiven Einrichtungen als Ursache fur Uberméssige Luftschadstoffbelastungen.
Lokale Faktoren wie bereits existierende lufthygienische Belastungen am Standort oder das Ubrige Verkehrsauf-
kommen gewinnen an Gewicht. Wollen die Kantone verkehrslenkende Massnahmen gestitzt auf das Umweltrecht

erlassen, mussen sie deshalb kiinftig im Einzelfall prifen, ob die Massnahmen vor diesem Hintergrund noch ver-
héltnismassig sind.”

Das bedeutet, dass sich die Kantone und die Gemeinden fiir den Erlass von verkehrslenkenden
nicht mehr generell auf das Umweltrecht abstiitzen kdnnen, denn gemdss dem Rundschreiben
muss neu im Einzelfall gepriift werden, ob solche einzelne verkehrslenkende Massnahmen (z.B.
Parkplatzbewirtschaftung; Reduktion der Anzahl Parkplatze etc.) noch verhdltnismassig sind.

Beantwortung der Fragen

1. Welche Massnahmen ergreift der Gemeinderat Emmen, damit in der Gemeinde Emmen eine
einheitliche Parkplatzbewirtschaftung mit Gebihren fir die offentlichen wie auch fir die priva-
ten offentlich zugédnglichen Parkpldtze eingefihrt wird?

Eine flachendeckende Bewirtschaftung der offentlichen und privaten o6ffentlich zuganglichen
Parkplatze hat bisher keine Mehrheit gefunden. Der Gemeinderat sieht daher aktuell davon ab,
eine Totalrevision des Reglementes fiir das Parkieren auf offentlichem Grund anzugehen, um
damit die in der Fragestellung angesprochenen Grundlagen schaffen zu kénnen. Bei Neubau-
vorhaben mit grosser Anzahl von Kundenparkplatzen wird jedoch im Einzelfall immer zu prifen
sein, ob und in welchem Umfang allenfalls verkehrslenkende Massnahmen anzuordnen sind. Vor
allem auch bei den Mitarbeiterparkplatzen kénnen sich Massnahmen aufdrangen. So stellt der
Gemeinderat mit Freude fest, dass einige Betriebe auf der Seetalachse mit eigenen Investitio-
nen dazu beitragen, giinstige Voraussetzungen fiir das Umsteigen der Mitarbeitenden auf den
offentlichen Verkehr zu schaffen.



2. Wie sieht die zeitliche Planung des Gemeinderates aus, um die Parkplatzbewirtschaftung ein-
heitlich einzufiihren, damit einerseits eine gesetzliche Gleichbehandlung zwischen den verschie-
denen privaten aber Offentlich zuganglichen Parkplatzaniagen (Emmen Center, Wohncenter,
Coop Meierhofl, Migros Sonnenplatz und weiteren) sowie den offentlichen Parkpldtzen erreicht
wird?

Die einheitliche Einflihrung einer flachendeckenden Parkplatzbewirtschaftung hat bisher keine
Mehrheit gefunden. Der Gemeinderat will daher die Erkenntnisse aus der kirzlich eingefiihrten
Parkplatzbewirtschaftung fir die ersten drei Jahre evaluieren. Gestiitzt darauf wird der Gemein-
derat Anpassungen und Anderungen des geltenden Reglementes fiir das Parkieren auf &ffentli-
chem Grund priifen. Eine Anpassung des Reglementes fiir das Parkieren auf 6ffentlichem Grund
muisste im ordentlichen Verfahren (Vernehmlassung; Einwohnerrat; fakultatives Referendum)
vorgenommen werden und ermdglicht eine erneute Diskussion der verschiedenen Mdglichkeiten
fur die Einfihrung angeblich verkehrslenkender Massnahmen.

3. Welche gesetzlichen Mdglichkeiten gibt es, um auch das Emmen Center zu verpfiichten, Ge-
biihren fir ihre 2'400 Parkpldtze zu erheben?

Die gesetzliche Grundlage fiir die Pflicht zur Parkplatzbewirtschaftung lasst sich gestiitzt auf die
bundesgerichtliche Rechtsprechung (BGE 125 II 129) grundsatzlich aus dem Bundesgesetz Uiber
den Umweltschutz (USG) ableiten. Das Kreisschreiben des Bundes vom 9. April 2013 zeigt aber
auf, dass die Wirkung solcher Massnahmen in jedem Einzelfall detailliert gepriift werden muss.
Die Erfahrungen zeigen auch auf, dass die Einfiihrung einer Parkplatzbewirtschaftung nicht nur
positive Auswirkungen haben, denn eine Abwanderung zu anderen Zentren und der mdogliche
Suchverkehr dirfen nicht ausser Acht gelassen werden.

4. Wie hoch mlissten die Geblihren pro Stunde sein, damit ein Lenkungseffekt zu Gunsten der
umwelt- und raumschonenden sowie sicheren Verkehrsmittel OV, Velo und Fussverkehr zu er-
zielen ist?

Das ist eine hypothetische Frage. Wie bereits wiederholt dargestellt und vom Bund vorgegeben,
missen verkehrslenkende Massnahmen im Einzelfall unter Berlicksichtigung der &rtlichen Ver-
héltnisse auf deren Wirkung gepriift werden. Fiir die Beurteilung der Wirkung von Parkplatzge-
bihren ist auch das jeweilige Angebot des o6ffentlichen Verkehrs massgebend. Bedeutend ist
aber auch die Lage des entsprechenden Zentrums (zentral; peripher). Dennoch gibt es Hinweise
auf mdgliche Stundenansatze pro Parkplatz. In einem Entscheid im Zusammenhang mit der
Bewirtschaftung der Parkpldtze eines Einkaufscenters in Volketswil ZH hat das Bundesgericht
entschieden, dass dem dort klagenden VCS der Beweis nicht gelungen sei, dass eine Gebihr
von zwei Franken pro Stunde lenkungswirksam sei. Viel wahrscheinlicher sei, dass die hohen
Gebiihren zu Suchfahrten und einer Abwanderung in ein nahe gelegenes Einkaufszentrum fiihr-
ten. In Studien kann nachgelesen werden, dass eine Gebiihr ab vier Franken pro Stunde von
der Beniitzung der dortigen Parkplatze abhalten wiirde.



5. Der Fachmarkt Jumbo wurde diesen Sommer mit einer vergrosserten Verkaufsfidche ein-
geweiht, Das Parkhaus des Jumbos ist mit jenem des Emmen Centers verbunden. In einem sol-
chen Fall wird jeweils auch die neuste Gesetzgebung angewendet, dass Parkhduser in dieser
Grdssenordnung bewirtschaftet werden mdissen. Wieso wurde dies im Falle der beiden verbun-
denen Parkhduser nicht angeordnet?

Beim Umbau des Jumbo Markts sind acht Kundenparkplatze zu Gunsten von zusatzlichen Lager-
rdumen aufgehoben worden. Die effektive Verkaufsflaiche wurde beim Umbau des Jumbo
Markts nicht verandert. Es wurden Verkaufsflachen zusammengelegt und es entstand eine zu-
satzliche hausinterne Verbindung durch eine Rolltreppe. Diese Umstrukturierungen der internen
Erschliessung erfolgten auf Kosten der bestehenden Verkaufsflachen. Die eigentliche Volumen-
erweiterung bezog sich auf die Vergrosserung des Haupteingangs mit vergrossertem Lift, Trep-
penhaus und Rolltreppen, welche beim bestehenden Eingang angegliedert wurden. Es gab da-
her keine Grundlage, um die Thematik einer Bewirtschaftung der vorhandenen Parkpldtze an-
zugehen.

6. Wie stellt der Gemeinderat sicher, dass bei zukiinftigen Projekten mit privaten aber offentlich
zugénglichen Parkpldtzen immer eine Parkplatzbewirtschaftung mit Gebihren eingefiihrt wird?

Es fehlt eine gesetzliche Grundlage, um private Parkpldtze (Kunden- und Mitarbeiterparkplatze),
welche o6ffentlich zuganglich sind, einer generellen Bewirtschaftungspflicht zu unterstellen. In
der anstehenden Revision des Reglements fiir Abstellflachen auf privatem Grund (Parkplatzreg-
lement) ist eine Bewirtschaftungspflicht fur offentlich zugangliche Parkpldtze ebenfalls nicht
vorgesehen. Im Rahmen von Bebauungspldanen kann der Gemeinderat, wo nétig, eine Park-
platzbewirtschaftung mit Geblihren verlangen (Beispiel: Bebauungsplan Viscosistadt). Dagegen
kann bei neuen Einkaufszentren gestitzt auf das Planungs- und Baugesetz und den Vorgaben
des Bundes jeweils gepriift werden, ob eine Bewirtschaftung der Parkplatze oder eine Reduktion
der Parkplatze zweckmadssig ist.

7. Wie kann der Gemeinderat die Fahrtenzahlen kontrollieren, um die in der Bau- und Zonen-
ordnung geforderten Hochst-Fahrtenzahlen unabhangig zu lberpriifen?

Die Fahrtenbegrenzung in den Arbeitszonen werden durch die Nutzung der Flachen bestimmt,
d.h. verkehrsintensive Nutzungen sind mit einer Einschrénkung von 15 Fahrten DTV (Durch-
schnittlicher taglicher Verkehr) pro 100 m2 nicht mdglich. Sollte trotzdem aufgrund von Be-
obachtungen oder Riickmeldungen die Fahrtenbegrenzung nicht eingehalten werden, ist es Sa-
che der Direktion Bau und Umwelt, die Fahrtenanzahl zu kontrollieren. Eine solche Messung
kann elektronisch oder von Personen durchgefiihrt werden.



Emmenbriicke, 23. Oktober 2013

Fir den Gemeinderat

Rolf Born Patrick Vogel
Gemeindeprasident Gemeindeschreiber

Beilage:
Studie «umverkehR»



Gut, aber oft zu teuer

umverkehR hat zum dritten Mal die Qualitat des dffentlichen Nahverkehrs in der Schweiz gepruft. Am besten
schnitten die grésseren Stadte ab. Problematisch sind jedoch die Preiserhohungen. Insbesondere in den
Kleinstadten ist der OV preislich nicht mit dem Auto konkurrenzfahig.

Busse und Trams in den Stidten sind
die Visitankarta des OVs. umverkehR hat
nach 2003 und 20068 zum dritten Mal
die Angebote im Mahverkehr anhand von
zehn Kriterien auf Herz und Mieren ge-
priift (sishe Kasten). Dieses Jahr wurden
53 Stadte und Agglomerationan unter die
Lupe genommen. Am besten abgeschnit-
ten haben dabei ZOrich und Uberraschen-
derwaise 5t Gallen — vor sechs Jahran
lagan die Ostschweizarinnen noch auf
Rang 21. Dank zwei neuan Buslinian, dam
Ausbau des Fahrplanangebots und nicht
zuletzt einer Ubersichtlicheran Gestal-
tung dez Umsteigeknotens am Bahnhof
sicherta sich das Angebot in St Gallen
die beste Bewertung. Die Annahme der
Stadte-Initiative 2010 durfte ebanfalls zu
diesem Resultat beigetragen haben.

Ortsbusse sind tagsiiber leer

Die umfassende Analyse zeigt auf, dass
die Unterzschiede an der Spitze minim
sind. So finden sich =zehr gute= Angabo-
te auch im Glattal sowie in Genf, Bern,
Baden-Wettingan, Biel, Chur, Zug, Lu-
zern und Schaffhausen. Lediglich drei
Angebote wurden alz =ungenigends=

Das Busangebot In Bellinzona

bewaertet: Sion, Myon, Bulle. Die beiden
letztgenannten wurden zum arzten Mal
bewertet; Sion hat im Vergleich zu frithe-
ren Bewertungen Fortschritte gemacht,
wann auch nur kleine. Dasselbe gilt fur
waitare Kleinagglomerationan wia Burg-
dorf, Granchen, Zofingen-Wiggertal und
vor allem Rapperswil-Jona.

Wihrend es in den Grossstadten dar-
um geht, gentgend Kapazititen berait-
zustellen und den notwendigen Platz im
Straszenraum zu finden, stehen Klain-
agglomerationen  wor  einer  anderan
Herausfordamung: Hier funktioniert der
dffentliche Personennahverkehr meist
als Zubringer zur Bahn und ist damit
vor allem fir Pendlerlnnen interessant.
Die Orizbusze hingegen werden tags-
Uber nur selten fraquentiert, vorwiegend
von Alten, Arbeitslozen, Auslanderinnen
und Auszubildenden. Noch wird dar OV
in diesen Gebisten nicht als Selbstvar-
standlichkeit wahrgenommen. Die Grat-
wanderung besteht nun darin, den OV
attraktiver zu gestalten, chne deshalb
den Fuss- und Valoverkehr zu vernachlis-
sigen. Schliesslich ist das Fahrrad oder
gin Spaziergang in landlichen Gegenden
immer aine Option. Letztlich geht es da-
rum, Autofahrende zum Umsteigen zu
motivieran. Das Potenzial ist vorhanden:
Bekanntlich izt jede dntte Autofahrt unter
drei Kilometer lang.

Monatsabo 19 Prozent teurer

Die grizste Schwierigkeit liegt bei den
Preisen. Wiahrend die Teuwerung seit
2003 etwa sieben Prozent betrug, stie-
gen die Preise fur Monatsabonnamente
um durchschnittlich 18 Prozent teurer.
Micht immer ging diese Preizsteigerung
mit einer entsprechenden Angebots-
varbeszserung einher — auch wenn dies
gerng 20 varkauft wird. Am meisten unter
den hohen Preizen leiden die Angebote
in Kleinstadten, wo das Potanzial ohnehin
schon relativ gering ist. Wer nur innerhalb
von Kleinagglomeraticnen wie Grenchan,
Burgderf, Yverdon oder Bulle verkehrt,

muss trotzdem im Minimum zwei Zonen
lgsan. Damit kostat der OV, umgerechnat
auf Kilomeatarkosten, gleich vial, wia wenn
man das Auto benutzen wirda (Vollkos-
tenrechnung). Dass es auch anders geht,
zeigen der ZUrcher Verkehraverbund
(ZVV) und der Tarifverbund Arcobaleno
im Tegsin, wo auch Einzonenabonnemean-
te moglich sind. Im ZVV gibt es einen
speziellen und gunstigan Lokaltarif.

Die kleinen Freuden des GVs

Positiv aufgefallen sind die dynamischen
Fahrgastinformationen in den Stadten,
Chur, Winterthur, Fravenfeld, Zug, Barn,
Solothurn, Yverdon und Lauwsanne, die
Umsteigende schon in der Bahnhofsun-
terfuhrung oder kurz danach empfangen.
In negativer Ernnerung bleibt hingegen
die Umsteigesituation am Aeschenplatz
in Basel: Sig ist nicht nur untbearsichilich,
sie wird auch gefahrlich, wenn man auf
der Suche nach der richtigen Tramlinie
die vielen Tramgeleize Ubergueran muss.
Bleibende Eindricke hinterliessan auch
Busbahnhafe mit Tiefgaragenatmosphs-
re wie in Baden {Postauto), Fribourg odar
Bulle. Einen angenshmen Gegenzatz
dazu bilden die neven Umsteigeknoten in
Dornach S0 und Whdenswil, die eban-
=0 funktional wie ansprechend gestaliet
zind — was man von den mit Auto-, Ban-
kan- und Einkaufszentran-Werbung Uber-
siten Fenstern in Bus und Bahn leider
nicht behaupten kann.

Klaustrophobie am Bahnhof

Wahrend die Werbeflichen immer gris-
sar wenden, wird in werschiedanan Klein-
stadten der Raum auf den Bahnhofsplat-
zen zunehmend enger. Wenn etwa nach
Feierabend der RegicExpraszs aus Zlnch
in Lenzburg eintrifft und sich die Pend-
lerinnen im engen Wartabereich der Bus-
haltestelle des Bahnhofs dringen, droht
Klaustrophobie. Wo bis zu drei Busse
dicht hintereinander einfahren, erfordart
ez zudem eine gehdrige Portion Aufmerk-
samkeit, die richtige Linie zu erwischen.
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